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Άσκηση 1 
 

Την 2/11/2012 ο προμηθευτής Α επιστρέφει στην επιχείρηση τα γραμμάτια του πελάτη Β αξίας 28.000 που 

του είχαν μεταβιβασθεί και τα οποία έληξαν και δεν εισπράχθηκαν. Η επιχείρηση εξασφάλισε τετράμηνη 

παράταση της πίστωσης από τον προμηθευτή για την εξόφληση της σχετικής οφειλής. 

  
Απάντηση 

 
Σωστή απάντηση η Β 

 

 

 

Άσκηση 2 
Ο λογαριασμός 76.02 Δουλευμένοι τόκοι γραμματίων εισπρακτέων είναι λογαριασμός: 

 

α. Παθητικού 

β. Εσόδων 

γ. Εξόδων 

δ. Ενεργητικού 

 

Σωστή απάντηση η β 
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Άσκηση 3 
 

Η εμπορική εταιρεία ΑΛΦΑ Α.Ε. πούλησε την 1/2/Χ3 στον πελάτη ΚΑ εμπορεύματα κόστους €11.000 αντί 

€16.000. Από το ποσό των €16.000, η εταιρεία εισέπραξε αμέσως €5.000, χορήγησε στο ΚΑ άτοκη πίστωση 

€5.000 και για το υπόλοιπο ποσό έλαβε δύο γραμμάτια έκδοσης του ΚΑ, τα οποία λήγουν την 1/5/Χ3 και την 

1/6/Χ3 αντίστοιχα. Στην ονομαστική αξία των γραμματίων συμπεριλαμβάνεται τόκος με επιτόκιο 10% ετησίως. 

Με ποιο από τα παρακάτω ποσά χρεώθηκε ο λογαριασμός «Γραμμάτια Εισπρακτέα» της ΑΛΦΑ Α.Ε. 

 

α. €6.300 

β. €6.175 

γ. €6.000 

δ. €6.600 

 

Απάντηση 

Για να απαντήσουμε στην άσκηση πρέπει αρχικά να υπολογίσουμε τους τόκους των γραμματίων. 

 

Εφόσον δε μας λέει την αξία των γραμματίων αλλά ότι είναι 2 τεμάχια, τα σπάμε με ισόποση αξία. Δηλαδή δύο 

γραμμάτια των 3.000€ το καθένα. 

Άρα έχουμε ένα γραμμάτιο ονομαστικής αξίας 3.000€ λήξεως 1/5/20Χ3 και ένα γραμμάτιο ονομαστικής αξίας 

3.000€ λήξεως 1/6/20χ3. 

 

Υπολογισμός τόκων: 

1. Γραμμάτιο από 1/2/20Χ3 - 1/5/20Χ3 : 3.000€ * 10% * 3/12 = 75€ 

2. Γραμμάτιο από 1/2/20Χ3 – 1/6/20Χ3 : 3.000€ *10% * 4/12 = 100€  

 

Επομένως το σύνολο των τόκων και γραμματίων είναι 175€ + 6.000€ = 6.175€ . 

 

Σωστή απάντηση η β.  

 

Άσκηση 4 
 

Την 1/10/20Χ3 η επιχείρηση ΜΠΑΚΑΛΕΞ πώλησε εμπορεύματα κόστους 50.000€ με εξάμηνη πίστωση στον 

πελάτη εσωτερικού κ. Ακάλυπτο με υπογραφή γραμματίων ονομαστικής αξίας 79.950€ (περιλαμβάνεται ΦΠΑ 

23%). Η τιμή με μετρητά χωρίς ΦΠΑ είναι 63.200€. Ποιο είναι το ποσό των δεδουλευμένων τόκων γραμματίων 

εισπρακτέων 31/12/20Χ3; 

α. €1.800 

β. €900 

γ. €600 

δ. €1.200 
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Απάντηση 

 

Όταν εκδίδεται ένα τιμολόγιο, η τελική αξία του είναι και η αξία που οφείλεται να πληρωθεί ή να εξοφληθεί. 

Εάν η εξόφληση του γίνει με χρήση έντοκων γραμματίων, στην αξία αυτή εμπεριέχεται και οι τόκοι των 

γραμματίων αλλά και το ΦΠΑ τους. 

Στην περίπτωση μας έχουμε πώληση εμπορευμάτων και οι εξόφληση τους θα γίνει με γραμμάτια 6μηνης 

διάρκειας.  Ο πελάτης θα επιβαρυνθεί με τόκους.  

Αν τα αγόρασε τοις μετρητοίς θα τα πλήρωνε με 63.200. Όταν μας αναφέρει τη λέξη μετρητά ή τοις μετρητοίς, 

αυτή είναι και η αρχική τιμή του τιμολογίου. Όλα τα υπόλοιπα είναι επιβαρύνσεις. 

Άρα για να μπορέσουμε να βρούμε το ποσό των τόκων. από τα 79.950€ που είναι η συνολική τιμή του τιμολογίου 

και το ποσό των γραμματίων που παραλάβαμε από τον πελάτη, θα αφαιρέσουμε το ΦΠΑ 23%. 

79.950€ /1.23 = 65.000€ 

Αν από τα 65.000€ αφαιρέσουμε τα 63.200€ το ποσό των τόκων είναι το ποσό των 1.800€ 

 

Το ερώτημα είναι να βρούμε τους δεδουλευμένους τόκους, δηλαδή από 1/10/20Χ3 – 31/12/20Χ3, δηλαδή για 

3 μήνες από τους 6 μήνες 

1.800€ * 3/6 = 900€ 

 

Σωστή απάντηση η β 

 

Άσκηση 5 
 

Κατά τη διάρκεια της χρήσης η εταιρεία ΕΒΑ μεταβίβασε γραμμάτια έκδοσης πελατών της αξίας 1.700€ σε 

τρίτους προς κάλυψη ισόποσης υποχρέωσης, ενώ κατά τη διάρκεια της ίδιας χρήσης οι πελάτες της εξόφλησαν 

γραμμάτια αξίας 1.100€ από τα ανωτέρω. Η εταιρεία κατά τη διάρκεια της χρήσης : 

α. Πίστωσε με 1.100€ και χρέωσε με 1.700 το λογαριασμό «Γραμμάτια μεταβιβασθέντα σε τρίτους. 

β. Χρέωσε με 1.100€ το λογαριασμό «γραμμάτια μεταβιβασθέντα σε τρίτους 

γ. Χρέωσε με 1.100€ και πίστωσε με 1.700€ το λογαριασμό «γραμμάτια μεταβιβασθέντα σε τρίτους» 

δ. Χρέωσε με 2.800 ευρώ τον λογαριασμό «γραμμάτια μεταβιβασθέντα σε τρίτους» 

 

Απάντηση 

 

1. Μεταβίβαση γραμματίων σε τρίτους => πιστώνουμε τα γραμμάτια μεταβιβασμένα σε τρίτους 1.700€ και 

χρεώνουμε πχ τον προμηθευτή. 

2. Εξόφληση γραμματίων  από τους πελάτες => Χρεώνουμε τα γραμμάτια μεταβιβασμένα σε τρίτους 1.100€ 

και πιστώνουμε τα γραμμάτια στο χαρτοφυλάκιο. 
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Άσκηση 6 
Η «ΩΜΕΓΑ» απέστειλε στις τράπεζες για προεξόφληση γραμμάτια εισπρακτέα ποσού 20.000 ευρώ και οι 

τράπεζες παρακράτησαν ως προϊόν προεξοφλήσεως 1.000 ευρώ. Η «ΩΜΕΓΑ» πρέπει να : 

α. Χρεώσει το λογαριασμό «Γραμματίων Εισπρακτέων» με 20.000€ 

β. Πιστώσει το λογαριασμό «Γραμματίων Εισπρακτέων» με 19.000€  

γ. Χρεώσει το λογαριασμό «Γραμμάτια Προεξοφλημένα» με 19.000€ 

δ. Πιστώσει το λογαριασμό «Γραμμάτια Προεξοφλημένα» με 20.000 

 

Απάντηση 

Εφόσον μεταβιβάζουμε τα γραμμάτια στην τράπεζα για προεξόφληση, πιστώνουμε τα γραμμάτια προεξοφλημένα 

με 20.000€ και χρεώνουμε τα έξοδα 1.000 και τις καταθέσεις όψεως με 19.000€ 

Τα γραμμάτια πάντα κινούνται στην ονομαστική τους αξία. 

 

Σωστή απάντηση η δ 

 

Άσκηση 7 
 

 
 

 

 

 

Χρέωση Πίστωση Χρέωση Πίστωση

(2) 1.100 € 1.700 € (1) 1.700 € 1.100 € (2)

ΥΠΟΛΟΙΠΟ = 0

Γραμμάτια 

μεταβιβασμένα σε 

τρίτους (αντίθετος)

Γραμμάτια στο 

Χαρτοφυλάκιο 

(κύριος)

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΙΑ ΕΙΣΠΡΑΚΤΕΑ
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Απάντηση 

 
 

Άσκηση 8 
 

 
 

Απάντηση 
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Άσκηση 9 

 
Απάντηση 

 
 

Άσκηση 10 
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Απάντηση 

 

 
 

Άσκηση 11 
 

 
 

 

Απάντηση 
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Άσκηση 12 
Η εταιρεία «Success» έχει στο χαρτοφυλάκιο της ένα γραμμάτιο εισπρακτέο ετήσιας διάρκειας, ονομαστικής 

αξίας 10.000 ευρώ, με ημερομηνία έκδοσης την 1/7/2016 και επιτόκιο 10%. Ποια εγγραφή προσαρμογής θα 

πρέπει να διενεργηθεί την 31/12/2016: 

  

α. Δεν απαιτείται εγγραφή 

β. Χρέωση: Μη δουλευμένοι τόκοι γραμ. εισπρακτέων 100 και Πίστωση: Τόκοι Πιστωτικοί 100 

γ. Χρέωση: Μη δουλευμένοι τόκοι γραμ. εισπρακτέων 500 και Πίστωση: Τόκοι Πιστωτικοί 500 

δ. Χρέωση: Μη δουλευμένοι τόκοι γραμ. εισπρακτέων 1.000 και Πίστωση: Τόκοι Πιστωτικοί 1.000 

 

Απάντηση 

Στις 31/12/2016 η εταιρεία θα προβεί σε τακτοποίηση τόκων. Σωστή απάντηση είναι η γ. Γιατί το γραμμάτιο 

εκδόθηκε στις 1/7/2016, δηλαδή το έχουμε για ένα 6μήνο. 

10.000€ * 10% = 1.000€ * 6/12 = 500€ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 


